

校馆合作共建“红色思政大课堂”

□杨悦悦 丁立均

为进一步加强革命传统教育和爱国主义教育,切实推进思政课程教学改革,5月20日至21日,省大中小学思政课一体化区域综合示范项目建设阶段性成果观摩活动在东台市举办。活动以省级大中小学思政课一体化示范项目《基于校馆合作的“铁军魂 盐城红”新四军革命精神区域一体化实践教学》为载体,由盐城师范学院马克思主义学院联合新四军一师纪念馆、东台市中小学,打造“场馆+一体化教研+沉浸式教学”思政教育范式。

实践教学 传承红色基因

“队员们,你们了解这座新四军雕塑吗?”在新四军一师纪念馆内的苏中抗日纪念馆广场中央,一堂“行走的思政课”正在精彩开讲。中国工农红军盐城东台红军小学少先总队辅导员唐冬琴老师因地制宜选择“东台大马”为“小切口”,以少先队员“喜欢看、能听懂”的方式探寻“东台大马”背后的故事。少先队员们在参观新四军一师纪念馆、瞻仰三仓保卫战纪念馆等场馆后,深深感悟“东台大马”的象征意义,以红色舞蹈、中华武术、红色诵读、重温入党誓词等行动表达传承红色基因、立志强国复兴的坚定决心。

东台市三仓镇中学老师卞倩雯充分挖掘校园红色资源,执教《新四军革



一堂“行走的思政课”在新四军一师纪念馆举行。

命精神 薪火相传”思政课。她以校园内红色广场的构造引入课堂教学,用带有红色元素的地砖、纪念碑、霓虹灯等物件唤醒同学们的红色基因,邀请全国红色文物保护感人物顾平讲述粟裕将军的故事。同学们表演了话剧《替马还债》,还到学校劳动教育实践基地番茄园,给青椒整枝,用实际行动弘扬艰苦奋斗精神。同学们在行走中感受红色脉动,面向国旗宣誓后,纷纷用笔在红色书签上写下活动心得。

校馆联动 深挖红色资源

新四军纪念馆副研究员陈宗彪以《致敬英雄 缅怀东台新四军特等功臣周竹林》为题,通过丰富的历史资料,生动讲述东台籍新四军老兵周竹林的生平事迹和战斗经历,阐述了红色文化作为中国共产党领导人民在革命、建设和改革实践中形成的宝贵财富,具有重要的历史意义、现实价值和时代意义。

中国工农红军盐城东台红军小学党支部书记、校长王志耘作题为《从“红

帆小学”到“红军小学”——本土红色资源融入大思政教育的探索》工作经验交流。他立足本土红色文化,充分挖掘三仓和梁港丰富的红色资源,融入学校大思政教育中,取得显著成效。

专家研讨 剖析实践路径

盐城师范学院马克思主义学院副院长、教授王志国作题为《大中小学思政课一体化的理论探索与实践思考》讲座,从三个方面分享如何推进大中小学思政课一体化:一体化建设的实践探索及成果、一体化建设面临的挑战和思考、一体化建设的项目介绍与分析,深入浅出地剖析了推进大中小学思政课一体化的重要性、面临的挑战以及实践路径。东台市教师发展中心老师丁立均以《弘扬革命文化的县城实践》为题开设讲座,他结合各学校善用“场馆”育人资源,打造“生动”思政课堂的实例,探讨了如何将区域红色资源融入思政课堂,推进思政小课堂与社会大课堂的深度融合,提出县域实践路径。中国工农红军盐城东台红军小学老师梅玲玲作了题为《传承新四军革命优良传统 汇聚红色思政育人新力量》的交流,她从新四军革命优良传统在现代教育中的价值和意义角度,分享了学校培养“红娃”方面的做法和经验。

省大中小学思政课一体化建设示范项目负责人、各县(区)教师发展中心思政学科教研员及思政骨干教师、学生代表200人参加了活动。

“音你而动 乐享精彩”音乐汇演上演

本报讯(李西臣)5月24日晚,“音你而动 乐享精彩”音乐汇演在盐城新城古月年华购物中心外广场精彩上演。本次音乐汇演由盐城幼专鲁迅艺术学院、盐都区盐龙街道总工会、盐城百川戏剧中心主办,盐城古月年华商业运营管理有限公司承办。

演出在动感十足的街舞《You and Me》中拉开帷幕,随后民族歌剧《沂蒙山》选段《等上一辈子》,以含蓄内敛、真挚感人的演绎,让人重温抗

战时期军民鱼水情深,感悟沂蒙精神;器乐合奏《天路》高亢明亮,引领观众穿越那遥远而神秘的天路,激励每个人心中前行向上的力量;淮剧《珍珠塔》选段,展现了非物质文化遗产的独特艺术之美,在场的每一位观众都体味到传统艺术的生命力,沉浸在文化传承的魅力之中;《百鸟朝凤》作为一首乡土气息浓郁的民间唢呐曲目,将大自然的生机与活力演绎得淋漓尽致,寄托了劳动人民对美好

生活的憧憬和向往;舞蹈《走向复兴》,展现了我们坚定向前的步伐,精妙绝伦的舞台呈现赢得观众阵阵掌声,将整场演出推向高潮。动人的旋律、优雅的舞蹈、震撼的视觉效果,既彰显了音乐和舞蹈艺术的独特魅力,也传承弘扬了中华优秀传统文化,呈现出一场艺术与文化交相辉映的视听盛宴。

据了解,此次音乐汇演是鲁迅艺术学院“党建+美育”校地共建、“校园+社

区”双向赋能的校地协同共建成果之一,由音乐和舞蹈专业师生历时两个多月共同创作完成。鲁迅艺术学院院长马骥表示:“学院致力于打造红色鲁艺特色品牌,‘守红色鲁艺初心,担立德树人使命’,坚持开放办学、多方协同合作,为学生搭建实习实训平台,不断提升人才培养质量。同时,学院以服务地方经济社会发展为己任,积极对接社会需求,形成双向促进、共同提高的校地共建和校企合作新局面。”

以教育家为榜样 办人民满意教育

——弘扬教育家精神大家谈之七

为了学生的终身发展和一生幸福

华东师范大学盐城实验学校党支部书记、校长 王万青

基础教育是一个人生存、发展与幸福的基石。弘扬教育家精神就是要为了孩子的终身发展和一生幸福”作为核心理念,并贯穿于学校的一切工作之中。

为了每个学生的终身发展和一生幸福,要求我们着眼于整个基础教育阶段,整体设计学校课程,既充分考虑不同年龄阶段学生的身心发展特点和认知规律,制定适合的教育与培养目标,同时注意各学

段之间的相互联系,做好衔接,实现人才培养的连续性与系统性。

作为可以影响孩子一生前程的学校,我们必须把“为了孩子终身发展和一生幸福”的理念融入学校每一位教师员工的血脉中,让它成为一种精神、一种思维定式、一种行为习惯,化为一种文化自觉,成为学校一切工作的出发点和落脚点,成为每个人的行为准则。

做仰望教育星空的躬耕者

盐城市敬贤路实验小学校长 许兵

仰望教育的星空,我深知肩负的使命。我们要坚定信心、不忘初心,站在办好人民满意的教育立场,以更加奋进的姿态切实担负起为党育人、为国育才的崇高使命,落实立德树人的根本任务,始终与民族复兴同向同行。

仰望教育的星空,我深感表率的力量。我们要坚守教育的情怀,做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者和模范践行者。率先垂范、言传身教,树立为人师表的楷

模,做好学生人生路上的引路人。

仰望教育的星空,我深信智慧的力量。我们要怀揣启智润心的初衷,因材施教、德智并重。既传授知识,更雕琢灵魂,用心灵的耕耘,让每一颗种子绽放出独一无二的花朵。

仰望星空,躬耕教坛,师者如光,虽微致远。我们将坚定不移地以教育家精神为指引,向着明亮的方向拓步前行,在激情与奋斗中绽放绚丽之花!

彰显幼教人担当

盐城市幼儿园党总支副书记、园长 陈莉萍

在人民群众“幼有所育”的发展需要下,我们必须不断提升专业素养,以更加敬业的态度、更加科学的方法,助推孩子健康快乐成长。虽然我们不可能人人成为教育家,但我们要将教育家精神作为教师从教的行动之纲、力量之源,担负起幼教人的责任和使命,努力实现“经师”与“人师”的融合,“言传”与“身教”的统一,做高素质的教师,推高质量的课程,创高品质的园所。

那么,该如何让教育家精

神落地生根呢?我的感受是要做到三个认识——认识自我,用教育家精神助推德性修养;认识孩子,用教育家精神助推个性成长;认识专业,用教育家精神助推事业发展。

总之,在今后的工作中,我们将做教育家精神的研究阐释者、宣传弘扬者、身体力行者,时刻以“德高为师,身正为范”要求自己,努力提高自己的从教素质,向“小幼师”也能成为“大先生”的梦想迈进一大步,一起用爱托起明天的太阳!

涵养“道德情操”

盐城市格林幼儿园党支部书记、园长 王荣

作为一名学前教育工作者,我感触最深的就是“教育家精神”中“言为士则、行为世范”的精神内涵,这种“道德情操”,对于幼教工作者来说,具有十分重要的意义。

“道德情操”的核心——厚植教育情怀。我们通过开展“小幼师想做大先生”等活动,引领教师充分认识教育家精神的真谛,深植“教育情怀”,让每位教师将“教育家精神”内化于心、外化于行。

“道德情操”的内涵——深

耕专业本领。我们积极开展“教、研、培”一体化的园本研修探索,提升教师理论修养;与姐妹园、小学、高校开展联动教研,拓展教师专业思维;依托“名师工作室”和盐南高新区“教研共同体”平台,促进教师内涵发展。

“道德情操”的表达——树立垂范意识。我时刻牢记教育家精神的内涵,努力践行教育家精神,以身作则,发挥榜样示范作用,在园内树立先进典型,形成人人“学教育家、做教育家”奋发向上、积极进取的氛围。

省沿海地区职校与国立韩国交通大学

合作交流 互联互通



签约仪式现场。

本报讯(胡国卫)为促进中韩两国高等院校交流,增进两国师生间的了解和友谊,为两国青少年学子搭建更广阔的发展平台,提供更便捷的升学渠道,推动江苏沿海地区职业院校与国立韩国交通大学互联互通,5月22日下午,江苏省沿海地区职业院校与国立韩国交通大学合作交流会在盐城机电高等职业技术学校举行。国立韩国交通大学校长尹胜熙、江苏联合职业技术学院招生就业与对外合作处处长蔡虹,盐城市教育局职业教育与社会教育处处长唐红兵,盐城机电高等职业技术学校党委书记、校长韩卫红,江苏联合职业技术学院盐城连云港片区工作组各办学单位、江苏沿海地区职业院校教师发展联盟各办学单位,南通、淮安等地区相关学校领导,以及盐城机电高等职业技术学校师生代表参加交流会。

会上,尹胜熙向教育主管部门和各办学单位对此次活动的大力支持表示衷心感谢,向筹备本次活动的学校领导表示衷心感谢。他简要介绍了国立韩国交通大学办学历史、专业建设和国际合作办学情况,真诚希望与各职业院校建立合作关系,深化交流合作,为培养国际化人才提供更广阔的平台。

蔡虹向参加此次活动的国立韩国交通大学各位领导及与会嘉宾表示诚挚欢迎,向此次合作交流会的顺利召开表示热烈祝贺。她回顾了历年

来江苏职院在国际合作方面取得的良好成效,她希望各办学单位充分利用此次难得机遇,强化资源共享,加强统筹协调,探索打造国际交流合作品牌,持续推进办学水平全面提升,提升我省职业教育的国际影响力。

唐红兵在致辞中表示,近年来,盐城职业教育紧紧围绕全市经济社会发展大局,全市职教事业改革发展行稳向好,立足职业教育国际化发展新形势和新要求,高质量推进国际化办学。他希望双方加强合作,促进国际交流合作再上新台阶,并表示将全力支持学校国际合作办学,为推动江苏职业教育高质量发展和高水平对外开放作出新的更大贡献。

韩卫红简要介绍了学校整体发展情况和国际合作办学方面取得的新突破、新成就。他表示,此次交流会有助于兄弟院校搭建中韩职业教育领域的合作和交流的平台,提高国际合作办学水平。学校将以此次交流会为契机,进一步统筹资源,推动合作交流深入发展,培养更多优秀的国际复合型创新人才。

国立韩国交通大学分别与盐城机电高等职业技术学校、江苏省东台中等专业学校、江苏省射阳中等专业学校签订国际合作协议。国立韩国交通大学建筑系教授元钟声、盐城市经贸高级职业学校校长沈子俊作合作办学交流发言。与会嘉宾共同观看了中韩文化交流、学生成果展示。

市经贸高级职业学校

举办第二届“笃行杯”韩语口语大赛



获奖选手合影。

本报讯(杨柳 陈雪)为弘扬“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚,展现职教成果和师生风采,促进韩语专业学生“技能+语言”融合提升,5月23日,盐城市经贸高级职业学校第二届“笃行杯”韩语口语大赛在阶梯教室开赛。国立韩国交通大学学校领导以及经贸高级韩语专业学生、东台中专韩语专业师生及家长代表等参加活动。

选手们用积极的精神面貌、良好的口语表达和饱满的情感流露很好地诠释了中韩文化交流的使命担当。经过激烈的角逐,最终产生各年级一、二、三等奖。

国立韩国交通大学郑堤和朴惠英两位教授担任评委。郑堤就学生表现进行现场点评。他表示,韩语学习是一个长期的过程,很欣慰能够看

到大家对韩语学习的热情和坚持,他肯定了选手们的现场表现,并希望大家不断提升自己的语言能力。

比赛结束后,国立韩国交通大学一行参观了该校校园、实训室和学生宿舍,观看了国赛项目矿井灾害应急救援集训队训练。在座谈中,国立韩国交通大学校长尹胜熙与学校校长沈子俊互致礼物,并深入交流了两校教育教学管理模式与成果。

此次韩语口语大赛的成功举办,不仅为经贸高级韩语专业的学生提供了一个展示自我的平台,也为校内外韩语专业的学生提供了一个对外学习和国际交流的机会。在今后的工作中,该校韩语专业将继续开展更多形式新颖、内容丰富的韩语文化活动,以赛促学、开拓视野,为学生们更为广阔的人生舞台打下坚实基础。

盐城师范学院数学与统计学院

提升师范生教学技能水平

本报讯(任碧波)为进一步帮助师范生树立先进的教学理念,提升教学技能水平,5月22日下午,盐城师范学院数学与统计学院举办师范生教学技能提升专题讲座。新疆伊犁州察布查尔锡伯自治县高级中学副校长、援疆干部、高级教师周万春为讲座主讲,数学与应用数学(师范)专业2021级近100名师范生聆听讲座。

作为我市选派的优秀数学教育者和管理者,也是学院的校友,周万春以《走在教与学的路上——探索学习与

教学的奥秘》为主题,从“怎样让实习更有价值”“初步了解班主任管理工作”“提高课程效能的几点认识”等方面,把多年的数学教育心得和管理心得,结合援疆体会,向大家讲解教学基本功和心理能力知识,帮助大家解决在专业学习中遇到的困惑。

学院有关负责人表示,通过本次讲座,加深了大家对师范专业技能训练的重视和理解,帮助他们立足长远、锻炼本领,为未来的教学生涯和职业发展打下坚实的基础。